

宣传活动中，全市工商界开展了大规模的宣传活动，为响应党中央号召，他动员工商界捐献了飞机一架，名为“工商号”，由市政府上报中央；在由商转工的工作中，他以身作则，首先带头将永裕昌油号转为万县市建新榨油厂；在学习贯彻党的过渡时期总路线即“一化三改造”的活动中，在党和政府的大力支持下，他积极参加动员批发商转业转向，以及实行全行业公私合营等等。这些工作均受到党和政府的好评。

家父一生最值得纪念和骄傲的是，他曾3次荣幸地受到伟大领袖毛主席、周总理、陈云、陈毅等党和国家领导人的亲切接见。特别是1955年10月29日，参加全国工商联执委会议时，还亲耳聆听了毛主席的报告，毛主席要工商界人士认识社会发展规律，掌握自己命运的教导，至今还记忆犹新。

从1957年反右派运动中家父被错划为右派到1979年纠错，是他由顺境步入逆境，经历曲折坎坷，闯过惊涛骇浪，又走向阳光普照、大地回春坦途的22年；是他受到锻炼，经住考验的22年；也是他进行自我教育、自我磨炼、自我开脱的22年。其间，由于他始终坚信党的政策，坚信实事求是的真理，因而对自己的所作所为，总是胸怀坦荡，问心无愧，泰然处之。

1959年9月，家父在红旗煤厂下放劳动时，宣布摘掉右派帽子。1958年至1978年，他曾在万县市房产公司先作工作人员，后任会计、副经理等职。1979年9月，由中共万县地委正式下文纠错，恢复了政治待遇。1981年当选为万县市人大代表，并连选连任四届即8至11届市人大常委会

会副主任职务。

从1950年到现在，由于家父始终不忘党的领导，认真贯彻执行党的方针政策，为人民做了一些好事，因而受到党和人民的信任和器重，给予他不少荣誉：曾先后被选为川东区人民代表，万县市人民代表，万县市政府委员、副市长，历届万县市政协委员、常委、副主席，万县市工商联副主委、主委、特约顾问，民建万县市委员会主委、副主委、顾问，四川省人民代表，四川省政协委员，四川省工商联副主委、名誉副主委，全国工商联执委等职。现为重庆市万州区政协委员。

1984年，由他主编的《万县桐油贸易史略》一书，被评为四川省哲学社会科学科研成果三等奖，由四川省人民政府颁发了获奖证书、奖金和纪念品。

如今，许多与家父相识的党内外老朋友，每每碰到我时，都还在询问关心他的身体状况，希望他健康长寿。

家父几十年做人的宗旨，特别是对党的事业无限忠诚的思想，对党的统战工作所做出的贡献，以及对家人的严格要求，均深深地教育和影响着子孙后代。

蒋开萍、何懋金、郝耀青 三烈士万县被捕经过

杜耀卿

1949年11月27日，重庆市解放前夕，国民党反动派将囚禁于重庆“中美合作所”渣滓洞和白公馆的200多位中共党员和民主人士全部杀害，犯下了惨无人道的滔天罪行。与我在四川大学读书的万县籍同学蒋开萍、何懋金、郝耀青3位烈士，正当青春年华，也遭此厄运，为国壮烈牺牲，到现在将近50周年了。追思他们的英雄壮举和浩然正气，令人不胜沉痛而悲愤。现将我所知道的关于他们被捕的经过，回忆如下，以表敬意。

蒋开萍烈士被捕经过

1949年1月22日，我在万县市广济寺17号结婚时，蒋开萍和川大的一些同学都来庆贺。他还在我的新房里和几位同学打了很久的麻将牌。我母亲因患胃癌不幸于当年1月29日即农历正月初一逝世，我便忙于办理丧事，按习惯要过了正月十五日才能出殡，所以，一直延续到2月21日才

把我母亲安葬在河口场后，便到瀼渡来搭木船返回万县市。当天正逢赶集，街道两旁的铺子生意很好，出卖农副产品的农民也较多，熙熙攘攘，一片热闹景象。我和家人在河边等船启航时，便看到何懋金、蒋开萍和崔极绪（崔干平）3人也到河边来搭船，蒋的手中还提着用手巾包的一包白糕。我和他们意外相遇，感到非常高兴，很热情地和他们打招呼，并问他们到哪里去？他们说要搭船到对岸大溪口去办点事。我理解他们是去进行农民协会的革命活动，所以，我说：“千万要小心！出了问题就麻烦了。”他们说：“你放心！我们知道应该怎样处理的。”我与他们便这样匆匆地分别了。一个多月以后，大约是3月23日，蒋开萍从五桥来到我家中，主要是来还在我父亲手中借的钱。他来万县市住他姐姐在环城路开的一家纸铺里，他的姐夫向超泉在国民党万县县政府当民政科科长，经常在附近的商务印书馆楼上打麻将牌消遣，在那里参加活动的人，大部分是国民党的军警宪特人员，当蒋开萍去那里看他姐夫打牌时，突然有一个便衣特务，在他肩上拍了一下，问道：“你不是蒋先生嘛？我们川鄂绥署请你去谈一次话。”蒋开萍不惊不慌地回答了一句：“可以嘛！”就被特务带走了。这时他姐夫一看，与蒋谈话并把他带走的是重庆绥靖公署驻万县的行动组长何兴亮，当即明白，蒋开萍被捕了。怎么办呢？他们全家都为此事惊惶不安，想设法营救，但一时又难以找到门路，情况十分险恶。当我知道这一不幸消息而赶到他姐姐家中探听事情的经过时，他的姐姐便向我讲述了蒋开萍被捕的全过程，我们川大的万县同学，也作了许多营救工作，但结果却毫无成效，蒋开萍被捕的原因是什么？后来得知是成都出了叛徒，一位由

何懋金介绍加入共产党的王某在丹陵县被捕后，出卖了蒋开萍、何懋金、郝耀青。国民党四川省特委会便向万县特委会发来密令：“将何（懋金）、蒋（开萍）、郝（耀青）等查缉归案。”蒋开萍被捕后，不久，何懋金、郝耀青也先后被捕，在万县关押一段时间后，就押解重庆行辕，关押在渣滓洞集中营，解放前夕，牺牲在渣滓洞的大屠杀中。解放后，在1951年春，在镇压反革命运动的人民战争中，出卖和逮捕蒋开萍的叛徒和特务均受到了应有的惩罚。

何懋金烈士被捕经过

在逮捕蒋开萍的第二天，万县特委会的特务黄市然等马不停蹄地走了60多华里山路，直达河口场，找到了当地的乡长张明生，命令他把乡公所的反动武装团练兵全部交出来，由他指挥使用。在3月25日凌晨天将破晓时，何懋金住家的院子已经被反动武装包围了。特务叫开了何家的大门，要何的父亲何士英把何懋金交出来，还是那句老话：“川鄂绥署请何懋金先生去谈一次话！”虽然张明生与何懋金是表兄弟，但对于特务的命令，他怎敢违反，只好一同到何家来抓人了。何懋金由于昨晚在附近农村组织农民协会回家很晚，所以他正在睡觉。当他被异样的嘈杂声惊醒，并听到特务粗暴的谈话，他明白将要被逮捕，于是穿好了衣服，走出寝室，来到堂屋。他的母亲和弟弟妹妹们都在痛苦地哭泣，知道凶多吉少。他向母亲磕了一个头说：“妈妈，您不要伤心，只当您少生了一个儿子，我不怕，您要保重。”接着，便被特务抓走了。他的家属和我们川大的同学曾多次设法营救，但都无济于事，以至在重庆解放前夕，被国民党反

动派杀害于渣滓洞。

郝耀青烈士被捕经过

1949年4月17日（星期天）上午，与郝耀青一起在省立万县中学教书的汪诗昌，急匆匆地跑到我家中说：“郝耀青被捕了！”我说：“他在什么地方被捕的？”他说：“我昨天约他今天一起到城里来参加川大万县同学会的聚餐会，早饭后，我们一起出发，走到北山观下面的石包咀，便听到背后有人喊了一声：‘谁是郝先生？’我们川鄂绥署请你去谈一次话。”郝停了下来，并说：“我是郝先生，可以嘛！”接着便把装着像片册子的手提包交给了我，并托我把这些东西转交给在万女中教书的二哥郝泽光。然后，特务便把他带走了。”我说：“你赶快去通知郝泽光，我们大家来想办法营救嘛！”汪诗昌离开了我的家走了。以后，我们彼此也没再见面。当蒋开萍和何懋金被捕后，郝耀青的家人和亲友都劝他躲一躲，但他则因没有得到组织的通知，怎么也不离开岗位。解放后在1951年的镇反运动时，从万县市军管会贴出的布告中，我才明白：郝耀青被捕，完全是中统特务汪诗昌诱捕的结果，虽然他们还是表叔侄关系。所以汪诗昌受到人民政府的惩罚，被判死刑缓期一年执行。

黄老腊抗暴

吴树业

苦难年代

位于巫山、奉节两县交界的九台山，方圆 50 多华里，山上森林茂密，奇峰突兀，峭壁陡崖，四面山峰拥立，形成一个锅底，名叫尖山石。距尖山石约两华里，有一名为青石板的村落，土质肥厚，住着 20 多户人家，祖祖辈辈都以租地和垦荒为生，山民进出只有两条羊肠小道。黄老腊就生长在青石板这块土地上。

黄老腊名光兴，排行老大，同二弟光相、三弟光美、四弟光友、幺妹九香在一起生活，母亲早亡，其父黄代令制火药时不慎爆炸，双目致残。因而光兴自然成了全家的主心骨，兄妹们搭了 10 多间茅屋，以种田、打猎为生，一家人勤劳和睦，过着清淡的生活。

老大光兴因出生在 1901 年腊月。故乡民们叫他“黄老腊”，二弟光相，三弟光美均已成家。兄妹五人随父打猎，攀悬崖，钻山洞，山羊走的路他们敢走，虎豹出没的地方他们敢去，练就一手好枪法，远近闻名。特别是黄老腊可以双